## 母指愛女退役數年 讚林太偶遇仍記得舒恆

香港文匯報訊(記者 文森)今屆特區政府投放在殘疾人 士支援服務的經常性開支,由11/12年度的37億元,增至 15/16年度的56億元,增幅近五成。明愛昨日舉行「生涯導 向工程閉幕暨嘉許典禮」,嘉許逾百名工作有傑出表現的殘 疾人士。昔日殘奧游泳代表梁舒恆也是得獎者,其母親讚賞 現屆政府照顧弱勢社群力度足,「由每程2元的乘車優惠以 至社署傷殘津貼,都能幫輕我們!」她又讚賞已辭任政務司 司長的林鄭月娥關懷弱勢及親民,透露林鄭在去年一場活動 中,主動呼喚舒恆名字,問候她近況,「工作這麼忙都記得 舒恆,十分難得!」

**月** 愛康復服務獲得「伊利沙伯女皇弱智人士基金」贊助,展開 為期三年的試驗性計劃,旨在凝聚 僱主、在職殘障人士及照顧者,加 強彼此之間的支援。計劃為殘障人 士及其身邊的同事,提供不同類型 的在職培訓及生命教育課程,形成 傷健共融的工作環境,至今逾2,000 人次受惠。

的支援服務,為企業度身訂做適切 的服務,有接近300人次受惠。

#### 退役飛魚獲獎母喜悦

現年29歲的梁舒恆為輕度弱智及 有自閉症,是退役「飛魚」,目前 為三項世界紀錄保持者,曾四度獲 得「香港傑出運動員」獎項,在 2012年的倫敦殘奧為港勇奪一面銅 母昨日都有出席嘉許禮,看到女兒 獲獎,面上不禁流露喜悦神色。

未及一般人,但也可以發揮所長, 「她為人專心,事事上心,一般人 人士,繼續推動就業幫助。 做完就算,她卻是完美主義者,做 完事都會問有沒有地方需要幫 忙。」她指老師尤其欣賞舒恆的剪 貼工夫:「例如有時有資料印錯, 需要剪貼更改錯字,老師都會讚 (舒恒)看不到修改痕跡。」

她希望社會更多機構願意聘請殘 疾人士,讓他們發揮所長。

#### 林太拍膊頭問候

梁媽媽提起去年一場慈善活動, 當時舒恆負責在攤位賣曲奇,「突 然林太(林鄭月娥)走過來,拍拍 舒恆膊頭,問她還有沒有游水。」 她笑言當時覺得很意外,認為對方 計劃也為不同的企業提供一站式 位高權重,每日處理公務多不勝 數,說得出一個人的名字真不容 易。她指現屆政府願意照顧弱勢社 群,希望下屆政府也有如此的承 擔,讓殘障人士融入社會。

天保民學校是一間特殊學校,今 次有5名殘障職員獲得獎座。該校 校長陳雅麗表示,現時社會在聘請 殘障人士方面, 較數年前略有進 步,認為主要跟政府的宣傳工作有 牌,自2013年退役後,返回母校天 關。她指如有更多僱主聘請智障人 保民學校擔任全職工作。舒恆的父 士,對於他們而言除了可以賺錢, 也是自我體驗,一種能力的肯定, 「他們不只是接受服務者,也可以 梁媽媽表示,舒恆即便在智力上 是提供服務者。」她希望下屆政府 增加不同誘因,鼓勵僱主聘請殘障

> 明愛註冊社工陳永祥表示,這幾 年殘障人士的就業情況有改進,認 為是政府、僱主及社福機構三方的 共同努力。他希望政府增強公眾教 育,改變殘障人士現時「少人請」 的情況,將聘請一事常態化。



### 

提名機構	提名獎項	得獎者數
大家樂集團有限公司	「卓越態度獎」及「積極正面獎」	11名
愛烘焙(iBAKERY)	「卓越態度獎」、「生活平衡獎」、「上進表現獎」及「積極正面獎」	」10名
香港海洋公園	「卓越態度獎」及「積極正面獎」	6名
天保民學校	「卓越態度獎」、「生活平衡獎」及「積極正面獎」	5名
香港迪士尼樂園度假區	「卓越態度獎」、「上進表現獎」及「積極正面獎」	3名
	次划本店・田高	制主・立本

資料來源:明愛 製表:文森 過工作可以體會自力更生。





務多不勝數,說得 出一個人的名字眞 不容易。彭子文 攝



■婉婷(右一)獲「積極正面奬」。 翁麗娜 攝



■袁媽媽(後排右一)指家浩(後排左一)透

## 得獎者盼展所長貢獻社會

香港文匯報訊(記者 文森)殘疾人士即使有 身體或智力限制,只要僱主願意給一個機會, 因應其情況派發合適的工作,殘疾人士都可以 發揮所長貢獻社會。現年21歲的陳婉婷出生後 不久,被發現有重度弱聽,裝上人工耳蝸後, 簡單溝通並無問題。她現時在一間公司擔任文 員約三個月,負責輸入文件,由於工作表現 佳,獲其公司提名,昨日獲得明愛「生涯導向 工程嘉許計劃」的「積極正面」獎項。

明愛康復服務主辦的「生涯導向工程——支 持在職殘疾人士計劃」所推出的嘉許計劃,旨後,無論自理能力及責任感都較平日強

在表揚殘疾人士在工作上作出的努力,同時讓 公眾認同他們的成績和能力。嘉許計劃設立了 四個獎項,「生活平衡獎」、「上進表現 獎」、「卓越態度獎」及「積極正面獎」,昨 日沙田第一城的頒獎典禮聚集約逾百名得獎者 及其家人出席。

總是笑意盈盈的婉婷獲得「積極正面獎」, 她很感謝無論上司或同事都很好,不時鼓勵她 加油,「平日遇上不明白的地方,大家也很樂 意教導我。」到場支持的父母也指她工作之

陳爸爸説:「以前女兒很依賴父母,小至應 該穿什麼衣服、東西放在哪裡都要問意見。」 但如今則成熟很多。他希望政府進一步推動支 援殘疾人士就業,讓他們有機會自力更生,也 增加宣傳,減少社會歧視。

獲得「卓越態度獎」的袁家浩現時在一間餐 飲公司負責清潔工作,其母親及婆婆也有到場 支持。袁媽媽表示,在最低工資保障下,家浩 也可以「賺到少少錢花費,算是不錯」。

她認為最重要還是家浩可以體會自力更生, 融入社會,這才是最重要,希望其他殘疾人士 都有這個機會,但要靠有更多僱主願意提供工 作機會。

# 現屆福利開支 增55%「跑贏大市

現屆政府致力推出扶貧及安 **官** 員有Say 老政策。已辭任政務司司長的 林鄭月娥,在扶貧委員會統籌扶貧工作,曾先後推出 「長者生活津貼」、「低收入在職家庭津貼」等扶貧措 施。署理政務司司長張建宗昨出席活動致辭時表示,扶 貧、安老、助弱是現屆政府施政重點,福利開支由2012 年的428億,增加55%至現時的662億,形容增幅是 「跑贏政府大市」。

張建宗表示,現屆政府面對很多挑戰、風風雨雨,但 有3隻船已經揚帆出海,現在已經乘風破浪、穩步向 前,分別是「扶貧號」、「安老號」及「助弱號」。他 解釋,扶貧、安老、助弱是現屆政府施政重點,2012年 政府福利開支為428億,現時增至662億,增加了 55%, 而整個政府開支在這幾年也只是增加了34%, 即 福利開支已經「跑贏政府大市」。

他強調,政府不是亂灑金錢,不是志在收買人心,而 是真的針對性地有方向、有政策幫助弱勢社群。

他又説,現屆政府開始時,社會福利署登記的全港義 工只有97萬人,但去年底已經達到128萬人,即4年半 增加了30萬個義工。不過,他表示政府不能自滿,一 定要打破不同的隔膜、貧富懸殊,建立一個關愛社會, 用社區承托家庭。

此外,今年是香港回歸20周年,張建宗説,政府正 安排一連串慶典活動,主題是「同心創前路,掌握新機 遇」,項目不是只為歡歡欣欣慶祝,更重要是關心弱勢 社群,例如探訪15萬名獨居老人、招待基層家庭兒 童、弱勢社群觀賞大型文藝演出及球賽等,讓他們能進 一步接觸社會,真正了解香港回歸20年的發展。

■記者 文森

## 施政報告周三發表 張建宗:有為態度爭分秒

香港文匯報訊(記者文森)特首梁振英將於本周三發 表施政報告,署理政務司司長張建宗昨日出席活動後表示, 施政報告的工作大致上接近完成,承諾會以一個很有為的 態度去做施政報告,「一定是能夠盡一分力,能夠爭分奪 秒,所有可以做到的工作我們都會盡量爭取時間去做。」 這包括強積金對沖、退休保障及工時問題。

被問到支持哪一位特首參選人,他表示不作任何評 論,但相信大家希望在未來這幾個月,能夠選出一個好 的人做特首。









■青協昨日舉辦「鄰舍團年飯」,於全港18區筵開逾1,000席。張建宗、張炳良、吳克 儉、陳林、盧偉聰等均有出席。

## 3000義工送米贈湯關懷鄰舍

♠♠ 社 區正能量 港人生活繁忙,有多少人認識鄰居,又有一來婆婆已在大廈閘口等待探訪,「原來佢 多了人了解社區的發展?有非牟利機構舉 好想我哋入去,婆婆仲話『好耐冇試過有 辦青年義工服務,於全港各區組織探訪長 者、送暖及義教活動,讓青年人為社區出 一分力。有參與義工直言,活動讓她學會 利用社區資源,連繫街坊與社區之間的關 係,更發現原來香港人並不如想像般冷 漠,「其實有很多人肯付出。」

香港青年協會2011年展開「鄰舍第一」 社區計劃,計劃轄下有約3,000名青年義 工,組成100支「鄰舍隊」。「鄰舍隊」 分佈於全港各區,不時籌辦社區活動提升 社區凝聚力,包括每月一次送米活動、贈 送愛心湯水給基層市民、探訪獨居長者

一,屬於筲箕灣的「鄰舍隊」。她表示, 過去曾組織「愛心街」活動,邀請東大街 商戶向長者提供購物優惠;亦曾參加以物 易物、探訪獨居長者及義教活動。

### 難忘婆婆站閘口等探訪

說到最難忘的義工活動,可殷憶述,曾 區、關心社區的一步。

「遠親不如 有一次上門探訪獨居婆婆,當時敲門並沒 近鄰」,但香 有人回應,以為對方不欲與她見面,但原 人嚟探我』,當時聽到都有啲眼濕濕。」

> 經過這次探訪,可殷更喜歡做義工及接 觸基層,亦透過活動了解個人優點及缺 點,及利用個人能力為社區付出。她又 說,活動加強青年與社區之間的聯繫,並 學會利用社區資源,連繫街坊與社區之間 的關係。她更發現,原來香港人並不如想 像般冷漠,「其實有很多人肯付出。」

青協督導主任魏美華說,「鄰舍隊」會按 社區需要籌備活動,過程由義工自由發揮, 社工只是從旁協助,又指活動讓青年透過實 際行動接觸不同背景的市民。

青協昨日舉辦「鄰舍團年飯」,於全港 現年23歲的朱可殷為「鄰舍隊」成員之 18區筵開逾1,000席,與市民共迎新歲, 每一席有兩名義工與街坊交流。署理政務 司司長張建宗、運輸及房屋局局長張炳 良、教育局局長吳克儉、中聯辦青年工作 部部長陳林、警務處處長盧偉聰等均有出 席。張建宗致辭時說,活動打破「代與 代」之間的隔膜,亦是讓青年人認識社 ■記者 鄺慧敏